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Legfelsőbb tanácsadó testületet állított fel Kolozsvárt 
a Nemzeti Demokrata, Areroaal

$, ísegyvenhct-tagu testület ssakbizettságai megkezdték mükedésüket
KOLOZSVÁR, december L Egész 

Északerdély sorsát illető nagyjelen
tőségű határozatot hozott a Nemzeti 
Demokrata Arcvonal újjáalakult ko
lozsvári bizottsága. A demokratikus 
pártok és tömegszervezetek képvise
lői a városháza tanácstermében egy- 
begyülve kimondották, hogy a fasiz
mus végső megsemmisítéséért és a 
felszabadult területek újjáépítéséért 
szorosan együttműködve, közös ta
nácsadó testületet létesítenek az észak
erdélyi hatóságok és mozgalmak szá
mára.

A Nemzeti Demokrata Arcvonal 
kolozsvári tanácsadó testületé szakbi
zottságokkal vizsgáltatja meg az 
Északerdélyben felvetődő gazdasági, 
társadalmi, kulturális és politikai szük
ségleteket s javaslatokat dolgoz ki e 
szükségletek kielégítésére. A tanács
adó testületbe a Kommunista Párt, 
a Szociáldemokrata Párt s a Szak
szervezeti Tanács hat—hat, á Román 
Demokratikus Szövetség tizenkét, a 
Magyar Népi Szövetség hat, az Eké
sek Frontja négy, a Zsidó Demokrata 
Népközösség, a Hazafiak Egyesülése 
és a Népvédelmi Egyesület pedig 
két—két tagot küld ki. Az igy össze
tevődő tanácsadó testület mind ma
gánosok, mind közületek, intéz
mények, pártok és egyesületek ügyei
ben csakis elvi jelentőségű határozat 
tokát hoz.

A. tanácsadó testület megalakulása 
után hét szakbizottságot állított fel. 
Ezek munkaköre kiterjed Kolozsvár 
s egész Északerdély minden közügyi 
kérdésére. Az Elnökség a reprézentá- 
eión kívül hatóságok felé épít ki kap
csolatokat s összeegyezteti az egyes 
szakbizottságok munkáját. Székhelye 

városházán van. A Közigazgatási 
Bizottság a közegészség és társada
lomgondozás ügykörét is betölti. A 
Vármegyeházán székel. Az Igazság
ügyi Bizottság a közbiztonság és a 
nemzetiségi együttműködés kérdéseit 
tisztázza. Az ítélőtáblán székel. A 
Pénzügyi Bizottság az Albina-bank 
épületében működik. A Vallás- és 
Közoktatásügyi Bizottság a Tanfel
ügyelőség -épületében helyezkedett 
ei. A Gazdasági Bizottság a mező
gazdaság, ipar, kereskedelem, köz
ellátás és szövetkezeti élet kérdéseit 
vizsgálja s az iparkamara épületében 
székel. Végül a Munkaügyi Bizottság 
a közmunkák és közlekedési kérdé
sek tisztázását tűzte ki célul maga 
elé. Székhelye a vasúti üzlefvezefő- 
ség palotájában van.

Északerdői/ ügyeinek 
központi intézése

A Nemzeti Demokrata Arcvonal 
tanácsadó szervének felállításával 
Kolozsvár és egész Északerdély leg
felsőbb kezdeményező szervhez jutott 
• előreláthatólag alkalom nyílik majd 
fiira, hogy ez a szerv a kezdemé
nyezésekkel kapcsolatos előkészítő 
munkák befejeztével a kolozsvári és 
északerdélyi ügyek legfelsőbb inté
zésere is válialkozhalik.

A Nemzeti Demokrata Arcvonal 
kolozsvári bizottságának üjjáalaku- 
msa és a legfelsőbb tanácsadó tes
tület felállítása merőben uj helyzetet 
teremt mind Kolozsvár, mind egész
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Északerdély belső életében. Az itt élő 
lakosságnak— szöges ellentétben a 
múlt idők uralmi rendszereivel — 
manapság végre történelmi alkalma 
van arra, hogy közügyéit minden 
külső kényszerítő körülmény nélkül, 
saját erejéből oldja meg. Amíg azon
ban az üzemekben, a műhelyekben 
és kint a szántóföldeken a dolgozók 
százezrei kezdték meg az újraépítés 
közhasznú munkáját, addig a köz
ponti irányifás hiánya alkalmat adott 
a munkálatok szabőtálására minde
nütt, ahol a régi fasiszta világ ma
radványai még el nem tűntek. A 
demokrata irányzatok összefogása 
Északérdélyben egy kérlelhetetlenül 
antifasiszta központi irányítás meg
teremtésére rövidesen végét vet a 
sok esetben még anaihikus állapot

nak s kiveri a fogát minden olyan j Ebben a vonatkozásban a bizottság 
soviniszta acsarkodónak, aki az itt “ " ’ KI'
élő lakosok nemzeti jogegyenlősé
gen alapuló demokratikus önkor
mányzatára tör.

Itt említjük meg, hogy a Nemzeti 
Demokrata Arcvonal kolozsvári bi
zottsága alapokmányban szögezte le 
csatlakozását a romániai Nemzeti 
Demokrata Arcvonal politikai alap
tervezetéhez s igy a legszorosabban 
együttműködik, a romániai demokra
tikus erő.kkel. A bizottság erélyesen 
sürgeti Északerdély közéletének tel
jés megtisztítását mindennemű - — 
akár magyar, akár román — fasisz
ta és fasisztabarát elemtől s kifejezi 
azt a reményét is, hogy Északerdély 
gazdasági újjáépítéséhez minden ro
mániai demokratikus erő hozzájárul.

Örömmel üdvözölte a Népvédelmi 
Egyesülettől elindított s máris egész 
Románia területére kiterjedt jótékony
célú kezdeményezést Északerdély 
felsegitésére.

A kolozsvári Román Demokratikus 
Szövetség kiküldöttei a megbeszélé
sek alkalmával kijelentették, hogy 
nincsen felhatalmazásuk a Nemzeti 
Demokrata Arcvonal alapokmányá
nak aláírására, ellenben felajánlják 
szervezetük szövetkezését a Nemzeti 
Demokrata Ajcvonal kolozsvári bi
zottságával Északerdély újjáépítése 
érdekében!. E szövetkezés alapján a 
kolozsvári Román Demokratikus Sző*  
vétség is részt vesz a felállított legfel
sőbb tanácsadó testület munkájában

erf ésr.

■ Pécshéi tovább tart az of tensive
r®o

december-I. (Rádió.) A saovjet tudósító iroda hadi jelentése: Hovember 
30-án -csapataink-Csehszlovákiában további 30 helységet foglaltak el, köptük Bereznica, 
Velika Démona, HyiíKsnyij Hrabovec, Grakovka, Eemphn és Markovc® községeket.

K 2. ukrajnai árcvonal csapatai folytatták c^Duna-Tisza közének északi részén fáma« 
dósaikat és ennek során november 30-án elfoglalták-Egert és Snshsnót, e két fontos vá
rost és közlekedési gócpontot. Essen a szakaszon elfoglaltak továbbá Bekecs, Megyassó, 
Kacs, Hossvaj, Kisdohszó és Ámót községeket. .

Pécstől: északra és délre tovább halad a 3. ukrajnai front csapatainak előnyomulása,. 
melynek s&rán több mint 50 helység került birtokunkba. Ezek k&űl g legfontosabbakí 
Bonyhád, Ocsény, ZSakasd, Szálka, - Vasas, -Pécsvárad, Decs, Siklós, Óberek, Hegyfalu, . 
Csokolány és Hidasbonyhád.

Jugoszláviában csapataink a jugoszláv nemzeti, hadsereg alakulataival együttmü« 
ködve elfoglalták Kraljevójrárosát és vasúti csomópontot.

A többi arcvonalon csafcjielyl jelentőségű harci- és felderítő vállalkozások voltak. 
November 2ö-én 29 német harckocsit semmisítettünk meg.
MOSZKVA, november 30. (Rádió.) Sztálin marsall üdvözlő táviratot intézett McdU 

novszky tábornagyhoz Eger és Szikszó elfoglalása alkalmából. Hadműveleti szempontból 
különösen Szikszó elfoglalásának van nagy jelentősége, mert a Hernád-völgy© felől is 
átkarolja Miskolcot, azonkívül áttörte az eperjes^tokaji hegyláncra épített német védelmet.

A KBeatMk«»%«»& wem lsss<8lj®íl£ híjdani e? Osso*» von»«ölá®

LONDON, december 1, (Reuter.) 
Winterton, a News Chronicle hadi
tudósítója részletes beszámolót közöl 
az orosz csapatok dunai átkeléséről. 
A Vörös Hadsereg csapatai — írja — 
ismét átkeltek egy nagy folyón. 
Sztálingrád óta sok nagy folyón ha
ladtak át és a németek ama remér 
nye, hogy a Dunánál hosszabb ideig 
feltartóztathatják az orosz seregeket, 
semmivé vált. Tolóukin tábornagy 
hadserege, amelyet a szabadsághar
cos jugoszláv kötelékek erőteljesen 
támogatnak, 40 kilométerre hatolt 
előre a Dunától nyugatra és minden 
jel szerint át fogja szelni egész Dél- 
magyarországot a Drávától északra 
húzódó egész szakaszon. Annak el
lenére, hogy a Dunának több pár
huzamos vonala van, sok mellék
folyó ágazik medre mentén s a talaj 
felázott, süppcdékes és annak elle
nére, hogy a németek harcoljatok

úgy, mint soha!“ felhívással buzdít
ják szövetségesüket, a szovjet csa
patok közül elsőnek puskás alakula
tok keltek át a Dunán és a túlsó 
parton már hatalmasan megerősítet
ték hídfőállásaikat.

A németek mindent elkövettek, 
hogy a szovjet erőket visszaszorít
sák a másik partra és egyik had
osztályukat a másik után vetették 
harcba, de hiába. A nehéz ágyuk 
előkészítő tüze után a csata a szov- 

I jet csapatok javára dőlt el. A német 
I tartalékokat összetörték, szétszórták 

és a szovjet cs ipátok hatalmas töme- 
1 geikkel átgázoltak a német hadállá

sokon.
Winterton a továbbiakban meg

állapítja, hogy a németeknek nincs 
elég erejük, hogy egységesen tart
sák a Duna vonalát. Kénytelenek 
voltak mindenütt a. fenyegetett pon
tokon harcbavctní tartalékaikat. Ez a
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taktika azonban csődöt mondott.
A németek csapathiányának fő oka 

— állapítja meg a brit haditudó
sító —, hogy a magyar hadsereg 
egyre kisebbre zsugorodik. Noha a 
legutóbbi három hét alatt Magyar
országon nem*  volt lényeges orosz 
előnyomulás, általános feltűnést kel
tett, hogy naponta ötszáz, sőt ezer 
katona került hadifogságba, jórészt 
magyarok. A magyar legénység úgy 
látszik követi Vörös vezérezredes 
fclh:«ásat, de követik saját józan 
eszük szavát is. Többszázas csopor
tokban mennek át az oroszokhoz, 
mihelyt alkalom kínálkozik.

A németek •— fejezi be cikket 
Winterton — nemsokára édes-kevés 
hasznát fogják venni a magyar had
seregnek. A háború közeledik Bécs 
felé és a nérjiate.k rövidesen a saját 
vérükkel kénytelenek megvédeni saját 
érdekeiket
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Vasárnap délután 3 órakor 
a szabómunkások szakszer
vezete Jóesei Attila-eralék-- 
ünnepélvt rendez a Diákház 
nagytermében a költő tragi
kus halálának évfordulója 
alkalmából. Jegyek a szak-, 
szervezeteknél és a helyi 
pénztárnál is kaphatók az 
előadás megkezdess előtt.

HyilatkoMrt. Alulírott dr. Véscan 
Teoiil, ezennel' tiltakozásomat jelen
tem be, hogy a napilapok, még ha 
teljes jóhiszeműen is, de egyetemi 
tanárnak címezzenek, tekintettel arra, 
hogy az egyetemről való eltávolítá
som óta tanári állást nem töltök be 
és ilyen cim viselésére nem vagyok 
jogosult.

Ma délután 3 órakor az Apáczai; 
Cseri János-népakadémia rendezésé
ben Rajthy Tivadar egyetemi tanár 
„A háborús közgazdaság jelenségei 
és következményei“ címen tart elő
adást a Magyar- Népi Szövetség 

.székházában (Farkas-utca 7.).
A hetednapi adventisták (szómba- I 

fosok) istentiszteleteinek 'rendje a 1 
Postakert u. 12. sz. alatti imsűerém- 
ben. Szombaton d. e. fél 10—11 kö
zös bibliatanulmány. 11—12 szentbe
széd a közönség részére. D. u. 3—4 
órakor gyakorlati bibliatanulmány. 
(Szervezeti kérdések.) Vasárnap d. u, 
3—5 órakor nyilvános bibliatanülmá- 
nyok, feltett kérdések elválaszqlása, 
ifjúsági ünnepélyek. '

Á kolozsvári Tudományegyetem or- 
thopaed és, gyermeksebészeti kórháza 
működését az uj klinika helyiségében 
(Mikó-utca 4—6. sz.); megkezdte, Já- 
róbetegrendelés és betegfelvétel na
ponta délelőtt 11—1 óra között.

. A vasul épít ők ielsegétyezéére 
a kővetkező újabb adorhányok ér
keztek szerkesztőségünkbe: A kolozs
vári református kollégium tanáraitól 
210, Steinhibel János kereskedőtől 
200, Kamilli.és Mázsa üvegezőktől 
200, Pauer Ödön kiskereskedőtől 50, 
Mercur kötődétől 200, Mázsa Péter
től 10, dr. Szabó T. Attila egyetemi 
tanártól 100, Olpretean Aaszlóné 
munkásnőtőlSÖ 'SzekernyésGyörgyhé 
munkásnőtől 30, Székéig János lap
terjesztőtől 100, Bútorszövethez?  íiől 
és alkalmazottaitól 550, ilj. Bán Fe- 
rencíől 20, Őzv. Bán Ferencnétól 10, 
Bán Gyulától 30,Perceivé Fülöp 
Arankától 100, egy asszonytól, aki
nek á bátyját a fasiszták megkihoz
ták 50, Ráiz és Alti építőmesterektől 
500, a !!• kerületi rendőrség- egy 
rendőrétől 100, Kapusán György 
cukrásztól 100. Segespáry és Társa 
festékkereskedéstől 1000 Puska Már
ton cipészmupkástól 30, Kovács Gyuía 
cukrásztól 100 pengő. Eddigi gyűj
tésünk eredménye 10,143 pengő és 
36 fillér. : , :

Szénsalak díjtalanul elszállítható a- 
Vízmüvektől (Apáczai Cseri János- 
utca 1.).

He fizessünk főbbet a szabott árak- 
náil A vá?árfelügyelőség- felkéri.a 
vásárlóközönségét, hogy saját érde
kében figyelje a piacokon kifüggesz
tett ártáblázatokat és semmi körül
mények között többet ne fizessen 
a meghatározott áraknál. A megsza
bott árak;beperrttartása; esetén kérjük 
a piacon lévő ellenőrökhöz, rend
őrökhöz, vagy a vásárfeliigyélőség- 
hez fordulni.

Házasság. Cseke Ilona oki.' köz
gazda és VáUasek Gyula középisk. 
tandr december 2-án szombaton déli 
12 órakor tartják esküvőjüket a Szent 
Mihály templomban.

I EOTeseffl- és tahás- íi cieóh | 
g . Szombaton és vasárnap B 
i |
■ Társadalmi dráma. Főszerepben: ; 
i<:.- .ANNA MAIdSCAL 0 
|Előadások kezdete: d. e. 11, d. u.
| 2 és 4 órakor. ,.

| Erdély-mozgóban Kolozsváron 
| utoljára szombat és vasárnap d. e. 
| . 11, d. u. 2 és 4 órakor:
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Cukorkaipari szövetkezetei alakitottak 
a kolozsvári cukrászmunkások

Ahol munliáskesek pótolják az élrabolt gépeket

KOLOZSVÁR, december 1.' A há
borús Kolozsvár arculata napról- 
napra enyhül.Tterüsebbé válik. Azóta, 
hogy a néme^aknák levegőbe rö
pítették a viz-es villamosmüvek há
lózatait, a hidakat, a vasutat s 
amióta az arcvonal átviharzoit a vá
roson, mennyi minden valósult meg I 
Van víz, villanyfény, a gyárakban 
friss ütemben folyik a munka, a gaz
dasági- és kulturális élet már túl van 
a kezdet nehézségein, megnyíltak az 
iskolák kapui s a járó-kelő emberek 
mosolya már színes és vidám.

Sőt már ott tartunk, hogy az úgy
nevezett édesipari-üzemekben is meg
indult a munka. E téren kiemelkedő 
kezdeményezés a kolozsvári cukrász
ipar .. néhány kitűnő’ tagjának mos
tanság kialakult vállalkozása; Ebben 
az iparágban — a szakszervezet ha
tékony támogatásával"““- létrejött az 
első szövetkezek amely munkások 
Vezetésével működik.

Meglátogattuk a Kismester-utca 8. 
szám alatt lévő szövetkezetei. Ma
gyar és zsidó munkások -igazi szo
ciális összefogását láttuk. Gedeon 
Kálmán, Farkas Gyula, Kend érési 
Ferenc, Berkovics Zoltán, Papp De
zső és Hambrig Ottó a vezetők és 
— a dolgozók ebben a kis özem
ben. A régi tulajdonos, Pillich űr, 
aki annakidején számlákon kívül 
titkos politikái feliratokat is szerkesz
tett ■ Íróasztalánál, elmenekült. Az' 
üzemnek csak a vázát hagyta meg.

' Megiiadiilt .a vasat! fórgaloM
KólozsvÁr és N&gyvárad ÍíÖéSIí
KOLOZSVÁR, december Í. Jüiféfeés helyiről szeriéit érfesütésünh 

szerint a Kolozsvár -Nagyvárad rasKleonal helyreuiiiíásimnnháldai 
már olyan előrehaladott állapotban áanrtafe, hogy ' egy idéigfoítes 
msgf'aviíoít sínpáron máris béérkezhétett az első szerelvény Nagy
váradról. Avonalon egyelőre ccah teher forgalmat bonyolítanak le, 
de érleÁSÍésiink szerint hamarosan »cr kerül a személyforgalom 
megindítására is.

MunkásSzavalók! Vasárnap reggel 
9 órakor megnyílik a Szabad Színpad 
szayáló-tanfoiya'maa JózsaAthenaeum 
helyiségeiben, Jókai utca’ 2. alatt. A 
részvétel díjmentes. '

Az Erdélyi Kárpát..ígyéiriHet tagjai 
(az 1840 előttiek is) jelenjének..niég 
az egyesület helyiségében (Jókaí-u. 
2.) vasárnap 11 órakor.

Magyar és román háztartási alkal
mazottak szakszervezetük megaiáki- 
tására vasárnap' délután 3 órakor je
lenjenek meg a Népvédelmi Egyesü
let Szabadság-tér 10. alatti helyisé
gében.

A faxitulajdonosokat értekezletre 
meghívja a vezetőség irodájába va
sárnap 10 órára.

Az élelmezési munkások szakszer
vezete felhívja a hús,; sütő, cukrász, 
cukorkakcszitő,. sörgyári, likőr,, ecet
gyári és egyéb élélmezöiparimunká
sokat, hogy vasárnap 10 órakor je
lenjenek meg a Szentegyház-u. 4. sz. 
alatti helyiségében. Vezetőség.

A sűtőmunitc3ok vasárnap d. e. 9 
órakor közgyűlést tartanak Szentegy
ház-u. 4. alatt. Pontos megjelenést 
kér a Vezetőség.

A kolozsvári famunkásszakszervo- 
zet felhívja az összes kolozsvári fa
munkás- és rokonszakmák ifjúmunká
sait, hogy vasárnap d. c. fél 10 órakor 
jelenjenek meg a Karolina-tér 4. sz. 
alatt megtartandó alakuló közgyűlé
sen.

A Székely Alkalmazottak és Ház
felügyelők Egyesülete december 3-án, 
vasárnap 3 órai kezdettel megkezdi 
kulturális és szociális előadásait Kötő- 
uica 10. alatt. Az első előadást Csiz
madia István, szakszervezeti titkár 
tartja „Időszerű kérdések" címmel. I

Eltűnt a nagy dinamós gép, eltűntek 
a cukorföző üs’ök, a drazsé-keverő 
alkatrészei és sok más, nélkülözhe
tetlen eszköz. Pillich ur vajmi keve
set törődött azzal, mi lesz a mun
kásainak további sorsa, azoké a 
munkásaké, akik éveken át tőkét 
verejtékeztek össze számára.

— Nem esünk kétségbe—mondja 
Gedeon Kálmán bizakodva, amint 
végigvezet a munkatermekén, ahol 
valóban á súlyos hiányok ellenére 
is dicséretreméltó kitartással dolgoz
nak. Fürge kezek pótolják a gépe
ket. Egyelőre 16 férfit ék nőt foglal
koztat a szövetkezet.

— További célunk — mondja 
Farkas Gyula — hogy minél több 
ember .megélhetését biztosítsuk, jó-' 
minőségű nyersanyagokat szerezzünk 
be és a legjobb árut szállitsük. Ez 
a szövetkezet js, mint a többi más 
múnkástömöiülés, kitűnő erőpróbája 
a kialakítandó uj rendnek,

Igen, ez a rend itt ebbén a kis 
közösségben is alakul már. Tiszta
ság, egészséges munkabeosztás és 
odaadó munka. Mindenki érzi, hogy 
munkájának gyümölcsét egyformán 
élvezi majd dolgozó testvére ivet 
‘—Reméljük— mondják — hogy 
szöveikezelünkn'.’k sikerül szélesebb 
alapokra helyezkednie. Szívesen lát
tunk volna sorainkban román szak
társat is, dé amikor megalakultunk, 
nem volt; román Jelentkező.. Kis fiók 
kiárusító helyiségünk is van a Hel-

7

Az( Egyetemi Kőzalkalimazoftak 
Szer <ez®te. előadássorozatot'rendez a 
központi egyetemén. Az első előadást 
hétfőn fél 3-kör Jprdáky Lajos és 
Balogh Edgár tartják a demokrácia 
alapéléiről és a nemzetiségi kérdés
ről.

A Szociáldemokrata Párt előadás
sorozatában Vasárnap délelőtt,Balogh7 
Edgár iró tart előadást „A nemzeti
ségi kérdé címen. Az előadásokat 
Szabádság-tér 30. alatt tartják ponto
san fél í . órai kezdettel. Vendégeket 
az előadásokra mindig sziveken lát a 
Szociáldemokrata Párt.

/SkotMw
A Gép- és Villamosipari Középis

kola kéri felnőtt növendékeit (esti 
tanfolyamának hallgatóit); hogv va
sárnap 10 órakor az igazgatói irodá
ban jelenjenek meg. Az igazgatóság 
közli, hogy a tanítás november 27- 
ével megkezdődött. A beiratkozott 
tanulók az órákra járjanak el, külön
ben fegyelmi eljárást indítanak elle
nük.

♦
A kolozsvári állami és felekezeti 

népiskolák a folyó tanévet hétfőn 
reggel nyit'ák meg ünnepélyesen. A 
tanfelügyelőség kéri a szülőket, hogy 

. a megnyitón jelenjenek meg.
*

A koreskedő-tanoncitkola igazgató
sága felhívja a kereskedők figyelmét, 
hogy december hó 2-án és 4-én pót- 
beiratásokat eszközöl fiú- és leány- 
kereskedöíanoncok részére. A pótbe
iratkozások a Bartha Miklós-utca 10. 
sz. alatt eszközölhetők d. u. 2—4 
óra között.

lai-utcában, de nagyon nélkűlö zünk 
egy cukrászda helyiséget. Ennek 
megszerzésé e volt is lehetőségünk 
és talán még lesz...

Az utóbbi megjegyzéshez nem fűz
nek bővebb magyarázatot, de annyit 
megtudunk, hogy a szövetkezet elő
készítői közül Rakits István cserben
hagyta társait. Ö volt megbízva a 
Pillich-vállalat és a Fábíán-cukrászda 
őrzésével még a Vörös Hadsereg be
vonulása előtt. Rakits ezonban a Fá- 
bián-cukrászda tulajdon- és iparjogát 
egykézre játszotta át és nem éppen 
szakember kezére. Harag nélkül, de 
nem kevés keserűséggel szólnak er
ről az akcióról s megjegyzik, hogy 
az ügy jelenleg az ügyészség előtt 
van. A hatóságok, amelyek szívesen 
támogatták a szövetkezei létrejöttét, 
remélhetőleg nem tévesztik szem elől 
továbbra sem annak horderejét és az 
ügyben méltányos lesz a döntés.

Noha a biztos jövőjű kis szövet
kezetnék még felirata sincs a kapun 
és termékeinek csomagolásán, máris 
nagy kereslet mutatkozik. Sűrűn ér
keznek a megrendelések. Az alag
sorban naponta 800 — 1000 pompás, 
ízletes sütemény készül üzletek, ven
déglők részére. Búcsúzunk a bátor, 
ügyes vállalkozás kitűnő kezdemé
nyezőitől abban a reményben, hogy 
ö közeljövőben külön fogyasztóhelyi
ségek kis asztalkáin is megjelennek 
a kolozsvári cukrászipari munkások 
szövetkezetének termékei. (I. b.)

' Bóm'áfi és . miiwar 
‘ féltitek 'k©zö's ■ kül
döttsége a városházáéi

Tegnapelőtt a déli órákban az alpolgár-- 
inestét hivatalából kijöVet, mintegy húsz
főnyi csizmás, darócruhás földész-csoporttal 
találkoztunk. Beszédbe elegyedve megtud
tuk, hogy a fŐispáni hivatalból irányították 
ide őket. Csakhamar az is - kiderül, hogy 
a tárka csoport tagjai Békás, Borhánes es 

' Szopor kolozsvárkörnyéki telepekről váló 
földmivestk. Még pedig románok és ma« 
gyamok vegyesen. Határozott kéréssel jöt
tek a polgármesteri hivatalba: a polgár« 
m.ster engedélyezze részükre, hogy a három 
kolozsvárkörnyéki földészkolóuia közös 
védpőrséget szervezhessen. Jól tudják, hogy 
a Városi néprendőrség létszáma kevés ahhoz, 
hogy az ő távoli telepükre is őrjárat jus
son. Már pedig odakünt még most is min
denféle lókötők és tolvajok kóborolnak. 
Az elmúlt éjszaka is két' tehenét hajtották 
d egyik földésztá,'Süknak. Közös erővel 
meg tudnák maradék vagyonkájiütat védeni 
mágúk is, csak engedélyt kapjanak rá > 
majd ellátják a báját a garázdálkodóknák.

A románról magyarra és magyarról ro
mánra forduló beszélgetés közben a fot- 
dészek kijelentették, hogy odakünt a váró» 
határában mindig is jól megértették egy
mást a román földészek a magyarokkal. 
Most is összehozta őket a közös érdek 
Nem kérnek az őrködésért fizetést, elég 
fizetés az, ha meg tudják védeni azt, amit 
a háborús zűrzavar meghagyott, örömmel 
búcsúztunk cl ezektől a derék földészek- 
tői, s buzdítottuk őket: nyugodtan járul
hatnak az alpolgármester elé. Dr. Demeter 
János h’-mtaroalépése előtt és után szaka
datlanul azért küzdött, hogy az ittéiő 
népek maguk vegyék kezükbe közös sorsuk 
rendezését. Bizonyára sem 5, sem a hozzá 
hasonló szel cmü Tudor Bugnariu polgár
mester nem hagyja a román-magyar test
vériség egyetértésében jelentkezőket csak' 
puszta Ígérettel távozni, hanem segítségükre 
lesz a védőőrség megalakításában. Csak 
igy tovább ezen a helyes utón, Békás, Bor
háncs és Szopor földészeil

Napa István

Miféérmü hészitést 

vállalok hozott anyagból.

Hunyatii-íér 17 SZÜÍF. VÉGHBÉ.

$ Veszek egy gázkályhát vagy gáz- 
!? gyorslőzőt (Schellgáz) tartánnyal 

vagy tartány nélkül.
Cím ; Szabadság-tér 32. szám 

(volt Orion üzlet). ,
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Kolhoz ... szovhoz... ismerősen 
és mégis idegenül csengenek fülűnk
ben ezek a szavak. A legtöbb újság
olvasó hallott valamit harangozni fe
lőlük, de ha megszorítanák, aligha 
tudná pontosan megmagyarázni, mi
ről is van szó. Pedig ha r. eg aka
runk ismerkedni a szovjet társada
lom és gazdaság felépítésével, elen
gedhetetlenül fontos ezeknek az alap
vető fogalmaknak az ismereté.

Tudnunk kell mindenekelőtt, hogy 
a szocialista forradalom a nagybirtok 
teljes szétosztásához vezetett. Uj kis
birtokos osztály alakult ki s ezeket a 
gazdaságokat • mezőgazdaság to
vábbfejlesztésé érdekében kollektív 
gazdaságokba, — orosz rövidítéssel: 
kolhozokba — tömöritették. A kol
hozok olyan gazdaságok, ahol a föld, 
az igásállatok, a gépek, gazdasági 
szerszámok és e vetőmag közösek, 
a ház és • háziállat viszont
magántulajdon. A termelt feleslege
ket a tágok az általuk végzett mun
ka arányában osztják szét egymás 
között.

A kolhozok

mellett azonban alakulták igazi gaz
dasági nagyüzemék, az úgynevezett 
szovhozok is. Etek Valóságos gabo
nagyárak, amelyek a nagy városok el
látását kell hogy biztosítsák. Ezek 
állami birtokok, teljesen gépesített 
munkamódszerekkel.. Alkalmazottaik 
csak bérért dolgoznak, éppen úgy, 
miptHáz ipari munkások. A rendelke
zésünkre álló legújabb statisztikai 
adatok szerint 4 mezőgazdasáfi te
rület 93 százalékát kolhozokban mű
velik. A szovhozok aránya pedig 
mintegy 5 százalék.

A Szovjetunió mérhetetlen hatal
mának egyik alapvető fényezője ép
pen a fent vázolt rendszerben fél- 
épített mezőgazdaság. Tudhúnk kell, 
hogy a földgolyó művelés alatt álló 
területének egyötöd része a Tanács
köztársaságok területére esik. Termő
földjük kiváló minőségű, pompásan 
művelhető, ahol megterem az illatos, 
déligyümölcstől kezdve mindenfajta 
gabonanemü és ipari növény.

A cári Oroszországtól terhes örök
séget vett ál a fiatal szocialista ál
lam. Hihetetlen elmaradottság, baro
mi nyomor, Valóságos jobbágyság 
volt az Orosz paraszt sorsa. Ebből 
az állapotból kiemelni, uj, öntudato
san dolgozó réteget formálni s e '.zel 
a termelés színvonalát emelni — er
re a feladatra vállalkozott az uj szov
jetállam.

Rendes körülmények

között egyedül ennek a tervnek vég
rehajtására legalább fél évszázadra 
lett volna szükség. Lenin és Sztálin 
azonban nem ismertek lehetetlent és 
kiválóan összeválogatott munkatár
saik segítségével két évtizednél is rö- 
videbb idő alatt végrehajtották a 
szovjet mezőgazdaság uj alapokra 
való fektetését Mindenekelőtt, a ra
dikális földreform felbonthatatlan szö
vetséget eredményezett a munkásság 
és parasztság között. Ez a szövetség 
a szovjeturalom alapja.

Az ötéves tervek jelentették a to
vábbfejlődés útját. Kollektivizálni a 
mezőgazdaságot és azután gépesíteni 
— ez volt a jelszó. Bár kényszert 
nem alkalmaztak s mindenkinek saját 
akaratától függött, hogy belép-e a 
kollektív gazdaságok ttiejei közé, a 
parasztság majdnem egyöntetűen ra
gadta meg az alkalmat, hogy a fej-

’ ÜVEGEZÉST 

hépkgretezést, blondalráma 
készítést jutányos áron vállalok 

IOav. Sajgó Isttfámi© 
Dózsa György-u. (v. Wesselényi) 

16. szám, udvarban.
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lettebb gazdasági formákba tagozód- 
j . ? ezze‘ lehetőség nyíljék számára 
a jobb és nagyobb termelési ered- 
T.ények elérésére. A kollektív gaz- 
aaíkodas azonban mind gazdasági, 
mind politikai tekintetben szükséges
ség volt. A nagy kollektív gazdasá- 
l .i uprön*s sokkal jobban■■ illeszt- 
hetök be a tervgazdálkodásba, mint 
a öO millió kis parasztbirtok a 
maga aránylag csekélyebb termelé
sével. ,

A kollektív gazdaságokat

ellátták traktorokkal, cséplőgépekkel, 
szé.nJj ‘ vetőgépekkel. Amikor aztán 
a földművesek rájöttek arra, hogy a 
gépek valósággal helyettük, dolgoz
nak, méghozzá többet és jobbat — 
a gépek sikere, biztosítva volt.

A kollektív mezőgazdasági terme
lés nagyszerű . eredményeit egy-két 
számadat világosan megmutatja. 1913- 
ban Oroszországban 105 millió hek
tár terület volt bevetve. Ezzel szem
ben 1938-ban a Szovjetunióban már 
136.9 millió hektár állott művelés 
alatt. 1913-ban 801.4 millió méter
mázsa gábonát'termeltek, 1936-ban 
pedig, 94ü.9 millió métermázsát. Ter
mészetesen mondanunk sem kell, 
hogy a többi termelési ágazatokban 
is ugyanez az emelkedés tapasztal
ható.

A kollektív mezőgazdasági terme
lés sikerét egyaránt igazolta az elért 
termelési eredmény és a parasztság 
életszínvonalának jelentős javulása. 
Amikor, 1933-ban a világgazdasági 
Válság elérte csúcspontját, Európában 
egyesegyedül a Szovjetunió volt ko
moly, vásárlóképes hatalom. A „szov-

Ha
Jjiimimkástotk állnak .az.-'élre
Is Acéli-írugyárban as ifjúmunkások hajtják végre 

a tisztogatást
A Világosság beszámolt már ar

ról, hogy a gazdátlanul maradt 
Acélárugyárat a munkásság vette 
kezébe és szövetkezet formájában 
maga vezeti tovább az üzemet. A 
munkásokbőlállo üzemi tanács ed
dig tehnikai és szakmai kérdések
kel volt .'élfög lalva és nem tudta 
végrehajtani azokat a reformokat, 
amelyek a gyárat halóban a mun
kásság gyárai á . teszik. A gyár 
ifjúmunkásai megértették a mai 
helyzetet és maguk álllak elő kez
deményezéssel. Csütörtök délutánra 
a gyár gy üléstermében ifjúmunkás
gyűlést hívtak egybe, s ezen a gyű
lésen csatlakoztak a Kommumsia 

dijak Szövetsége alaptervezeféh' z, 
leszögezvén politikai, valamint gaz
dásági követeléseiket. Az érdekes 
il'ju-ági kezdeményezésről eleíhü 
helyszíni jelentést közvetítünk.

Délután fél négy. Az Acélárugyár
ban befejeződött a munka. Az ifjú
munkások munkahelyükről egyenesen 
a gyülésterembe sietnek. Egy kettőre 
megtelnek a padsorok. Az inasok és 
segédek között meglett férfiakat, ko
moly családapákat is látunk A hátsó 
sorokban asszonyok és lányok fog
lalnak helyet. A gyűl st Tó. Imre, a 
Kommunista Ifjak Szövetségének ki
küldöttje nyílja meg.

— A Kommunista ifjak Szövetsé
gének buzdítását hoztam nektek — 
kezdette beszédét. — Eddig közö
nyösek voltatok a szervezkedés iránt, 
mert a ránknehezedő fasiszta nyo
mós nem engedett szóhoz jutni ben
neteket. A munkásság jogos pana
szait sem adhatta elő, mert börtön 
járt érle. Igaz, hogy más országokban 
fellázadt a munkásság a náci zsar
nokság ellen. A csehek nem fé.tek a 
haláltól, a szerbeket egész falvak ki
irtása sem tudta visszatartani a par- 
tizánháborutól. Nekünk legalább 
most, amikor a Vörös Hadsereg el
űzte már a nóci rémet, kell felven
nünk a harcot u fasizmus ellen!

A továbbiakban a munkásegység
front ismert al rptcrvezelének a mun', 
kásifjuságra vonatkozó pontjait is-

jelváltó“ a világ minden piacán ara
nyat ért s az élesen kommunista
ellenes német nagyváttalatok igaz
gatói boldogan ültek le tárgyalni a 
a hatalmas megrendeléseket eszközlő 
és pontosan fizető szovjet megbízot
takkal.

Azóta a Szovjetunió

leggazdagabb mszőgazdasági terüle
tén, Ukrajnán vés gvonult a németek 
rablóhadjárata. Kifosztották,, kizsák
mányolták a földet, ahogy csak lehe
tett, A terményeket elvitték, a gaz
dasági gépeket elrabolták vagy el
pusztították, a minlagazdaságokat 
tönkretették. A legértékesebbet, a jó 
ukrajnai termőföldet azonban nem 
tudták tönkretenni s a Szovjetunió 
mezőgazdasági munkásságának lel
kes münkakedvét és elszántságát 
nem tudták megtörni. Ukrajna, a 
Szovjetunió éléskamrája, ma már- 
ismét termel s minden erejét meg
feszíti, hogy minél többet és minél 
jobbat -nyújthasson diadalmasan elő
retörő hadseregeinek.

Ami a jövőt . illeti, idézzük Szfalín 
1933 január 11-én mondott beszédé
nek egyik passzusát:

„Harcolnunk kell még, hogy segít
sük a kolhozokban dolgozókat, — 
az egykori szegény és kevésbé jó
módú földműveseket — hogy elér
hessék a meggazdagodott és jól el
látott paraszt életszintjét. Ez elérhető 
cél és el kell érjük mindenáron.“

Azóta több mii t egy évtized telt 
el s éppen a Vörös Hadsereg nagy
szerű teljesítménye igazolja, hogy 
mindenben elérték a célt. ín. e»)

.mertette a kiküldött. Az alaptervezet I 
követelései a következőket tartalmaz- ’
zák: Az ifjúság szabad fejlődése 
csakis az egész államgépezet demo
kratizálásával s az összes fasiszta 
nácibérénc eltávolításával történhetik 
meg. Az országnak erős és egészsé
ges fiatalságra van szüksége. Ennek 
érdekében a fiatalok fizetését a drá
gasággal egy szintre ke l emelni. Az 
inasok munkabéreit az eltöltött idő
vel és a végzett munkával kell arány
ba hozni. Miv< a termelésben az 
inasok is résztvesznek, a szakszer
vezetekben való szervezkedés jogát 
nekik is meg kell adni. Jó iparosok 
nevel se érdekében a szakoktatást 
demokratikus alapon kell újjászer
vezni. A vállalatok és munkaadók 
részéről elkövetett visszaélések meg
szüntetése érdekében kívánatos az 
inaskodás 3 évi időtartamának tör- 
Vénybeiktatása. '

A gyülekezet helyeslő felkiáltások
kal fogadta az alaptervezet minden 
egyes pontját, majd a gyár ifjúmun
kásai nevében Balogh Ferenc beszélt.

— A gyár vezetői elmenekültek, a 
gyár a miénk — ;ezdte beszédét az 
ifjú munkás. — Öntudatos munkát 
akarunk végezni és minden erőnkkel 
résztvenni abban a termelő munká
ban, mely segíti a Vörös Hadsereget 
a hitlerizmus ellen folyó harcban. 
De ahhoz, hogy jó munkát végez
hessünk, ki kell dobálnunk azokat a 
hajcsárokat, akik a szubad fejlődést 
akadályozzák és a munkamenetét 
gátolják.

— Ki velük! — hangzik az ifjak 
erélyes közbekiáltása.

Balogh Ferenc beszéde valóság
gal lüzoe hozta a munka.gyüleke
zetét. A fiatalok bátor kiállása el
kapta a megfontolt öregeket is. Köz
bekiáltásaikkal erő ülik meg a fiatal 
előadó szavait, mikor előadja, hogy 
Czibula ur lapáttal verte az inasokat

árr

és megbecstelenitette a nőket shogy 
Kiéin Jóska volt a százados ur jobb
keze. ' .

— Az irodában pofozta a fiatalo*  
kát hangzik egy közbekiáltás.

— Daróczy ur. a' hivatásszervezet . 
vezetője, a munkásotthont akarta el- • 
venni a munkásságtól l — hangzik a . 
további panasz............\.................

— Perceli Attila a gyárban beren
delt kényszermunkások fizetését lop
ta el —. mondja románul Suciu Au- - 
rél — s ha panaszkodni mert vala
ki, a gyár börtönébe került 1 * ; C

— A gyár börtönei állandóan tele ■ 
voltak I Az anyák nem mehettek 
munka után haza gyermekeikhez, 
mert panaszkodni mertek 1 —- vallja 
egy munkásasszony.

— Tisztess rges munkásemberek 
kerültek az internáló táborokba és a 
Gestapo kezébe Kiéin ur jóvoltából 1 
— mondja egy másik munkás.

-- Követeljük, hogy azonnal tá
volítsák ef, -ezeket a munkásnyuzó- 
kat a gyárból — kéri egy fiatalem
ber.

— Ne követeljük mástól, hanem 
magunk dobjuk ki őket 1 — válaszol
ja egy munkás.

Balogh Ferenc határozati javaslata 
vetett véget a viharos gyűlésnek. A 
határozati javaslat erélyes követelés
ként állította fel az Acélárugyár meg
tisztítását a régi fásisztá^rendszer ma- . 
radványaitól, összefoglalta az üzemi 
követeléseket és a munkásiíjuság har
cos kívánságait.
' Jáblánczy László

MOZGALMI ÉLET

A sütőiparosok 
demokratikus szervezkedése

. A kolozsvári sütőiparosok novem
ber 26-án közgyűlést tartottak. Az 
egybegyűltek depiokratikus üj veze
tőségét választottak. Szalkaj István, 
az Újonnan megválasztott elnök is
mertette a demokratikus társadalmi 
rendszerbe való beilleszkedés felt - 
teleit. „Valahova mindenkinek tar
toznia kell“ ?- mondotta. Ezután a.....
sütőiparosok elhatározták, hogy ma
gyar ajkú tagjaik a Magyar Népi Szö
vetséghez, román ajkú társaik, pedig 
a román demokratikus szervezetek
hez. csatlakoznák. Végezetül a köz
gyűlés gyűjtést kezdeményezett a ko
lozsvári vasútépítők részére.

A közalkalmazottak szigorú 
tisztogatásra készülnek

A közalkalmazottak kolozsvári szak
szervezete november 26-án' tartotta 
első bizalmi és főbizalmi gyűlését. 
A napirend sor n a szakszervezeti 
titkár beszámolt arról, hagy a szer
vezkedés folyamán eddig már 2217 
tagot sikerült tőmöritehi. A , titkári 
beszámoló után,a gyűlés megválasz
totta 14 tagú vezetőségét, majd bi
zottságot jfel.ölt ki á fizefésök rende
zése érdekében. A bizottságban min
den közintéz. ..iy alkalmazottai meg
felelő képviselethez jutottak. A pu- ' 
rifikáló bizottság megalakulása élénk 
helyeslést váltott ki a? egybegyűltek 
között s a purifikáló - bizottság tag
jaitól a legszigorúbb tisztogatás meg
kezdését követelték. Á felmerülő 
kérdések megvitatása során Cera ; 
Gheorghe vezetőségi tag hangsú
lyozta,- hogy a • szaiiszarvezet néín 
politikai egyesülés, hanem fajra, val
lásra, nemre és korra való tekintet 
nélkül mindenkit magában íogl.lú 
gazdasági érdekvédelmi szervezet. 
Nyomatékosan hangsúlyozta továbbá 
azt is, hogy a szakszervezeti tagok 
meggyőződésüknek meg eleiben tag
jai lehet ek bármely demokrati.ius 
alapon működő politikai tömörülés
nek. Az egybegyűltek mindezt tudo
másul véve, elhatározták román és 
más nyelvi .»folyamok, valamint kul
turális előadások mielőbbi megkez
dését.

Tudósítónk beszámolója szerint a 
r ipirendi pontok megvitatásánál a 
közalkalmazottak átérezték a í.ulyos 
idők parancsoló szűk, igét, {elismer
tek, m.l nyertek a szabad szervezke*  
déssel s tudjak, hogy sorsuk szo
rosan összmügg a többi dolgozók 
sorsá>al. Éppen ezért xí. íklt.mak a 
múlt káros elkülönülésre szító rend
szerével.
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Adás-vétel
JÓFORGALMU, korlátlan italmérés Jog

folytonos, berendezéssel, feiszerele se , I. 
kerületben, betegség miatt eladó. Cim a ki
adóhivatalban. 1142

EGY női Singer-varrógép eladó. Hőgyes- 
utca 10, 1170

EGYSZEMÉLYES rekamiét és kisebb 
kombinált szekrényt vennék. Címeket „Bú
tor“ jeligére kérek. 1171
GIPSZ érkezett. Segesváry íestéküzlet, 
őssuih Lajos-u. 7. 1175

VESZEK gyűrűt, karkötőt, ajándéktár
gyat. Kismester-u. 6. december 2-án és 
3-án 12—1 óra között. 1135,

LINÓLEUMOT és futószőnyegeket ve
szek. Cseke-cukrászda, Horea-utca 4. 1133 

JÓKARBAN lévő, festett háló és egy jó
karban lévő kombinált konyhaszekrény 
olcsón eladó. Csertörő^utca 38. Ugyanott 
sezlon eladó. 1141

JÓKARBAN lévő festett háló és konyha
berendezés olcsón eladó. Cim :• Lázár-utca 
17. Ugyanott sezlon eladó.

FEHÉR gyermekkocsi -------
M -u. 10. Érdeklődni a kapusnál.

ÖNTÖTTVAS radiátor' fűtőtestet keresek 
megvételre 300 ma futófelületig. Katona 
István Kolozsvár. Árpád-ut 13. 1138

ELADÓ ebédlő, fonott előszobabutor, 
egy szárnyas és kétszárnyas ajtó, villany
áé petróleumrezsó, üvegballónok, nagy fali
tükör állvánnyal, összecsukható vaságy, 
ebédló. és háló villanylámpák. Érdeklődni 
Szabadság-tér 27. 1. 4. 1126

1141
eladó. Bartha

1154

Könyveit Sd
Boti qua rítus, Deák Ferene-ttlea M

VESZEK vágott és hullott női hajat. Fo
dor-szalon, fodrász, Kossuth Lajos-u. 1. 

1173
ELADÓ használt ,háló, ebédlő, szek

rények, szekek és egyéb bútorok. Megte
kinthető délután 2—5. Majális-u. 21. 1145

■ TÖLGYFADESZKÁT keresek megvé
telre bármilyen mennyiségben. Muntyán 
temetkezési vállalat. K 1148

■ ELADÓ modern, szép, diófurníros háló
szoba. Kossuth-u. 32. Asztalosmühely. 1167

EGY női Singer karika'iaiós varrógép 
eladó. Érdeklődni Kossuth L.-u. 35, sza
bóüzlet. 1169

iZSá
régi helyén újonnan megnyitotta.
Dézsa Gyürgy-u. 11. (v. Wesselényi)

ELADÓ egy kétágú létra, vas mosdó
szekrény, egyajtós, festett függönytartók, 
mángorló. Cim: Mikes-u. 2. 1161

MEGVÉTELRE vagy bérbe keresek pá
linkafőző üstöt azonnal. Piníye Tivadar, 
Árpád-ut 7Ö. 1193

NAGY, kétleres vendéglői kemence el
adó. Kossuth L.-u. 4. 926

VALLÁSOS tárgyú képeimet sürgősen 
kiárusítom, áron alul is. Éva műkereske
dő». Dózsa György-u. (Wesselényi) 32. 

1105
ANGORAFONALAT veszek. Buber, Já- 

szai-u. 1. Szamospart,FelIegvári-uinál. 1090 
. CSIKÓBUNDA és Anker női karóra el
adó. iim a kiadóban. 1105

Állást Here»
NYUGDÍJAS elmenne pénzbeszedőnek, 

vagy hasonló könnyebb munkára. Cim a 
kiadóban. 1140

JÓIRÁSU nő bármilyen alkalmazást ke
res. Trefort-ufca 25. Barabás. Gr.

PERFEKT magyar gyors- és gépirónő 
állást keres. Cim a kiadóban.

Állást kaphat
LAKATOSTANULÓT és segédet 

sel felvesz Czaga, Radák-u. 7.
EGY mindenesieányt azonnal felveszek. 

Egyetein-u. 1. Kalapüzlet. 1132
FÜSZERÜZLETHliZ pénzes társat kere

sek. Házamban üzlethelyiség,, b.rendezés, 
iparengedély van. Érdeklődni ^oujza-ulca 
36 szám. U-9

KERESEK családtagnak magános, intel
ligens házvezetőnőt. Göröglcmplom-utca 
21. 2-3-ig. 1144

GYAKORLOTT, megbízható szállodai ta
karítónőt, idősei bet keres azonnalru l’.ans- 
sylvaaia-szálloda. 1152

CUKRÁSZTANULÓ T felvesz Kapu’-..- 
cukruszda, Deák F.-u. 10. 1159

| F © s l q 6 fi s 
í Csak í 2á-cai 1 |

g Szentlélek-utca 17.szám- g

1098

fizeté-.-
1122

a
Tfeeser brit—amerikai repülőgép támadta Nyugat- 

Németországot
LONDON; december 1. (Reuter] 

A nyugati arcvonalon a Kőin felé 
előretörő amerikai csapatok több 
kisebb helységet elfoglaltak és Jülich 
térségében 12 kilométeres fronton el-, 
érték a Röhr-folyót. A' Röhr-ménti 
csata gyors ütemben halad a győ
zelmes vég felé, A 9. amerikai had
sereg jobbszárnyán a csatlakozó 1. 
hadsereg közelebbjutott Dürenhez, a 
fontos csomóponthoz. Heves német 
ellentámadásokat vert vissza.

A, Saar-vidéki csatában az ameri-, 
kai 3. hadsereg heves ellenállással 
szemben is előrenyomult és több 
ponton elérte a Saar-folyót. Saar
brücken a szövetségesek ágyúinak 
.tüze elatt áll.

A 7-ik hadsereg Strassbourgtól 
északra tovább nyomul, előre az el- 
szásai síkságon és elfoglalta Hagen
au városát.

A Vogézekben tovább rosszabbo
dik a német hadseregcsoport hely
zete. A szövetségesek elpusztították 
a Rajnán átvivő két hidat, amely a 
visszavonulásban még a németek 
rendelkezésére állott. Délebbre a 
francia 1. hadsereg folytatta a Mul- 
hous térségében lévő német terep
zsák megsemmisítését.

,A légi háborúban az elmúlt harci 
nap tízezernél több brit-amerikai 
bombavető és vadászgép támadta 
Nyugat- és Délnyugat-Németországot. 
A szintetikus olajtelepek, főleg a 
lipcsei körzetben lévő telepek álltak 
a támadások középpontjában. A szö
vetséges repülők nem ütköztek va
dászellenállásba. A lipcsei olajtele
peket azonban kétszer olyan erős 
légvédelem védi, mint Berlint. Nyil
vánvaló, hogy a német hadvezető
ség nem bizhatja többé légi erejére 

. e körzet védelmét.

Szálast Kvet . a fcoiivédtisEtekre • 
és líormásiytisztviselődre

LONDON, december í. (Hedfer) A httdapesS tád ó közölte, hogy 
S; á’ast njubl: utasít .'sokat menesztett á tábori csendőrség és a 
rendőrség parancsnokaihoz. Eszerint az eddigi knél is draszfihasabb 
rendszabályokat kell alkalmaznia katonaszökevények, a szabotőrök 
és a lázadók ellen, A tábori csendőrségnek és a rendőrségnek jogá
ban van leíaríózlalni nemcsak tiszteket, hanem hörmányliszímselő- 
heí ís, -a szüksége® és ellenük fegyvert is használhatnak.,,A hazai 
fronton — mondja a Szálasi-iéle ttiastíás —ugyanolyan kíméletlenül 
kell iolyfaísti a háborút, mint ,a csatatéren. Nincs irgalom 2“

Szálast eme handahandúzáséra minden jóérzést! magyar való? 
bon óhajtja, hogy az ellene és bérencei ellen folytatott harcban — 
ne tegyen irgalom. ,

MOSZKVA, december 1. (Rádiód 
Lublinban. november 29-én kezdték 
meg 1300 főnyi hallgatóság, valamint 
a szövetséges és lengyel sajtó kép
viselőinek jelenlétében a nyári had
műveletek alatt foglyai ejtett SS ve
zetők bűnügyének a főtárgyalását.

sze-

ÁRU- ÉS BÚTORSZÁLLÍTÁST szak^ 
rüen, pontojaa végei Stransky szíL-í^ 
iroda. Horea (v. Honhy)-ut 34.

HÉTFŰN délelőtt a Széchenyi-téren eb 
vesztek Színtó Ilona névre uzóló összes 
iratok. Becsületes megtalálót kérem ilii 
jutalom ellenében leadni. Szabadság-tér 7, 
házfelügyelőnél. -

FELSZÓLÍTJUK azokat, akik irodánkból 
elhurcolt Mercedes M 33 villamos autó- 
mattkus számológép, Monroe 6 soros kézi 
számológép, 2 nagy Royai-irógép, 1 Erika 
„M“ tipusu hordozható írógép birtokában 
vannak, hogy — most még — jutalom el- 
lénében haladéktalanul szolgáltassák visz- 
sza. A gépek gyári számait ismerjük. 
„Furnitura" Kereskedelmi Rt. Deák Ferenc 
utca 6. sz. 828

. NUSSBACHER HUGÓ felkéri mind- 
azokat, kiknek feksége sz.Fricdmann Irén és 
sógora Friedmann Sándor, kik a ghettó előtt 
a Caldstein-malotn udvarán laktak, bármit 
megőrzésre átadtak, jelentsék Székely-u. 5. 
szám. Jutalomban részesülnek I Az előttem 
már ismert személyeket kérem, a holmikat 
sürgősen adják át, mielőtt hatósági beavat
kozást kérek. 1081

• ÜZEM részére belváros közelében he*  
lyiséget keresek azonnalral Zebra vegyi
üzem, Timár-utca 35. 1099

KÖLTSÉGVETÉSEK, számlák, minden
nemű másolások és fordítások orosz nyel- 
ven is készülnek. Istók-iroda, Deák Fe. 
renc-utca 11 szám. _ 1055

VILLAMOS üzletemet megnyitottam. Min
dennemű javítást vállalok. Kérem ismerő
seim pártfogását. Kun Lajos, Mátyás király, 
utca 1. .1101

ÉRTESÍTÉS. Kajántói-ut 44. alól 48. alá 
költöztettem férfi- és női fodrászatomat. 
További szives pártfogást kér Papp Sámuel 
fodrász. Ugyanott egy télikabát, férfiöltöny, 
bicikli, Dauer-*gép  eladó. - 999
jHBBB8SB»w<siii»s^»íRr«r«’^Lrsiia5Síssss:assraffiBa

szállítási iretíq, Deák Ferenc-u. 6.
Nemzetközi szállítmányozás.

Városközti szállítások Délerdélyböl 
és Bucure^iböl. Képviseletek.

TÖLTÖTOLLKÉSZ1TÖ és javító üzemem 
folytatja működését, t j toliakban válasz
ték, Fü’öp Kálmán, Deák F.-u. 22. 765

2000 PENGŐ JUTALMAT fizetünk 
annak, aki irodánkból elhurcolt Mercedes 
villamos számológép, Monroe kézi számoló
gép, 2 Royal írógép és 1 Erika ,,M'‘ 'típusa 
írógép nyomára akad . vagy megtalálásuk
hoz vezető adatot nyújt. ,,Furnitura!'ke
reskedelmi rt. Deák Ferenc-u. 6 sz. . 828

HÁRISNYASZEMFELSZEDÉST és javi. 
fást géppel vállalok. Dávid Ferenc-utca 6. 
szám. . 921

FUVAROZÁST garantáltan vállal a Ma
gyar Fuvarosok régi szállítóvállalata. Szé
chenyi-tér £0, 964'

30-án az egyik, főgyilkos bevallót la, I 
hogy csupán szolgálati ideje alatt í ■

Lakás
PARKETTES 2 szoba, konyha, veranda 

komforttal kiadó Kfrály-u. 37. 1129
SZENTGYÖRGYHEGYI-ut 69 szám alatt 

egy küiöa teiek kiadó. Értekezni Ap3Íi-ut- 
ca 110, 1131

BÚTOROZOTT szoba kiadó tisztviselő 
férfinak. Döbrent i-utca 2, 1. emelet, ajtó 
10 szám. 1137

3 HELYISÉGBŐL álló timármühely be- 
rendezér'’cl kiadó, nagyon szép helyt, viz 
mellett. Szebfü-utca 18. 11-6

KIADÓ Csaba-u. 24 sz. külön felek, 2 
szoba, konyh,, mellékhelyis--gekkel és 
kerttel. Ugyanott eiadó ajtó, ablak, üve
gezve és tokkal együtt. 1155

h ÉRTÉS villalakás azonnal kiadó köz
pontban. Érdeklődni Görögtcmplom-u, 21, 
2 —3-ig H44

KIADÓ egy szoba, konyha, előszoba, 
speiz. Tordai-ut 32. 1157

KIADÓ 1 szoba, konyha, speiz, bútoroz- 
va vagy tulor n Ikül. András y-u. 3. lloó

KÉT szoba, konyha, veranda kiadó. Al
kony-utca 39. 1172

KÖZPONTBAN bútorozott szoba kiadó. 
Cim a kiadóban. H58

KIADÓ 1 különbejáratu bútorozott s,.o- 
ba, fürdó'szobahasználaltai Király-utca 4 
sz., földszint. 1134

ÜZLETHELYISÉG kiadó központban. 
Ciin a kiadóban. 1133-

SZOBA, konyha, éléskamra, a Dcrm.,iá
hoz. és a vasúthoz közei kiadó. Lorántíii- 
utca 5. 1121

KIADÓ 2 garzonlakás, fürdőszobával, 
bútorozva vagy bútor né .ül Megtekint
hető lür,-u.cu 4. i(r<kóczi-hid me;Ic.t. 1125

KIADÓ egy komfortos, 3 szobás, modern 
lukas bútorral vagy anuÁüi. liirr-ulcu 4 
szám. 1 < 25

3 SZOBA, konyha, fürdőszoba és búto
rozott szoba kiadó. Bejárónő keresi lát. 
Erzsébet-ut 17.

wW.ii>c.rv»

Ifeit aaezíf sinhérI sfiSsltsfótt meg
SS vezető;.

60.000 embert gyilkolt meg- A 
rencsétlenekkel, akik között cse
csemők is voltak, gázkamrában vé
geztek. Az ügyész a iő tárgyalásra 
12 tanút idézett meg, akiket a szov
jet csapatok gyors előnyomulása 
miatt a hóhéroknak nem volt idejük 
kivégezni- A tárgyalás, tovább tart.

BÚTOROZOTT szobái belvárosban ke- 
r sek magános férfi ré zére, fürdőszoba
használattal, külön bejárattal, csak föld
szintes lehet. Értesítést kérek Zebra ve
gyiüzem. Tímár-utca 34 36. ' 1099

Különfélék
PÉNZES, társat keresünk nagyobb bőr

üzembe, 300—500 ezer pengővel. Citn á 
kiadóban, 1149

HÉDERFÁI PÉTER cipészetét. megnyi
totta Malinovszky-tér (volt Hitlcr-tér) az 
udvarban. A közönség szives pártfogását 
kéri. ' 1143

FRANCIÁUL tanulnék, lehetőleg hölgy
től. Cim a kiadóban. 1133

FINKLER ANTAL Kolozsvár, Bólyai u. 
4. sz. (udvarban) alatti Írógép szaküzlet és 
javító műhelyére gondnoknak és üzletve
zetőnek lettem kinevezve. Tudatom a cég 
volt üzletkörét, hogy a cég újólag meg
kezdte mindenirányu tevékenységét. Friedler 
Piroska. 1130

ANGORA fonását és kártolását vállal
juk. Tbolvay József. Hegycsdomb ur 9. 
(Kerekdomb felett.) 1128

FELKÉREM mindazokat, akik feleségem
től, Lázár Hermáimétól (Lázár u. 17) bár
milyen értéktárgyat megőrzés végett át
vettek, tudassák címüket Lázár Hermán 
Szamos u. 22. Zsidókórliáz mellett. 1141

FIATAL ember keresi olyan keresztény 
lány ismeretségét, aki rokunszenv esetén 
hü élettársa lenne. Dolgozni szeretek jel
igére a kiadóban. 1150

FIATALEMER jólszituált hölgy isme
retségét keresi „Intelligens“ jeligére. 1092

FELHÍVOM mindazokat, akik Kert-utca 
48. lakásomból bútorokat és egyéb holmi
kat elhurcoltak, hogy azokat késedelem nél
kül juttassák vissza, ellenkező esetben súlyos 
büntetés alá esnek. Nyomravezetőt jutal
mazok. Kouba Paula, Teleki M.-u. 2. 1116

Iroii;i!r-»1 it Nyomdai Miiintixet, iahuikr,

„ILLF tametika 

átköltözött a Bánffy- ■ 
palotába, II, emelet.
Bejárat SzäSsasäg-är, M&yés-iatnl f.«81.

FELKEREM azokat, akik tudnak ifj. 
Táncz Sándoraéról és gyerekéről vagy 
azok tartózkodási helyéi ól, tudas sák cí
müket Csetmalom-uíca 26 szám alatt. Jak- 
sics Pál. 1165

MINDENNEMŰ kárpitosmunkát vállalok. 
Kész heverő és egy Schöberl-fotel eladó. 
Darabont János, Magyar-utca 62. 1168

FELKÉREM mindazo1 at, akik Bergfeld 
Sándor ügyvéd és özv. Bergfeld Izsákné 
értéktárgyait őrzik, vagy azok hollétéről 
tudnak, hogy közöljék velem elmüket. 
Bergfeld Leó, Széchenyi-tér 39 sz„ ILem. 
8. ajtó. 1163

FIATALEMBER jólszituált hölgy isme
retségét keresi. „Intelligens“ jeligére. 1092

- szótól
A Kolozsvári Magyar Színház újra 

megnyiija baleltiskoláját. A balett
iskolába beiratkozni szándékozók 5 
évtől 20 évig naponta délelőtt jelent
kezhetnek Mora&szky Román balett- 
mestercél a Színházban.

1944 december 2 szombat délután 
3 órakor Leányvásár.

1944 december 3 vasárnap délelőtt 
11 órakor Mágnás Miska.

1944 december a vasárnap délután 
3 órakor Leányvásár.

1944 december 
kor Leányvásár.

1911 december 
kor Leány vásár.

1944 december 
órakor Légy jó mindhalálig.-

4 hetió d.

6 szerda

u. 3 óra-

ci. u. 3

Szerkeszti BALOGH EDGÁR 
' szerkesztésért fele) NAGY ISTVÁN 

Szerkesztőség és kiadóhivatal t 
Brassai utca 7.

Hivatalos órák 8-tól 12-ig,


